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Distribuční funkce P(X < x) = F(x) 
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Základní statistické charakteristiky 
 
Aritmetický průměr 

Forma prostá    
n

x
x i∑=    Forma vážená     

∑
∑=

i

ii

n

nx
x  



Rozptyl 

Forma prostá 
( )

n

xx
s

2

i2
0
∑ −

=   
n

xxx
s i

2
i2

0
∑ ∑−

=      ( )2
2
i2

0 x
n

x
s −= ∑  

 

Forma vážená 
( )

n

nxx
s i

2

i2
0

⋅−
= ∑   

n

nxxnx
s iii

2
i2

0
∑ ∑−

=     

2

iii
2
i2

0 n

nx

n

nx
s 










−= ∑∑  
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Teorie odhadu 

Bodový odhad rozptylu  
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Intervalový odhad průměru ( ) α1∆xµ∆xP −=+<<−  

a) Známe-li rozptyl ZS: 

uα – kritická hodnota normálního rozdělení 

výběr s vracením  
n

σ
u∆

2

α ⋅=                   výběr bez vracení  
1N

nN

n

σ
u∆

2

α −
−⋅⋅=  

 

určení rozsahu výběru 
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určení spolehlivosti odhadu 
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b) Neznáme-li rozptyl ZS:  

tα – kritická hodnota Studentova t-rozdělení pro (n – 1) stupeň volnosti 
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Intervalový odhad rozptylu 
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αχ  – kritická hodnota χ2 – rozdělení pro (n – 1) stupeň volnosti 
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Intervalový odhad relativní četnosti ( ) α1∆fp∆fP ii −=+<<−  

uα – kritická hodnota normálního rozdělení 
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Testování statistických hypotéz 
Jednovýběrové testy 

 
Test hypotézy o hodnotě průměru 
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   kritická hodnota: u – normální rozdělení, t – Studentovo t-rozdělení pro (n – 1) stupeň volnosti 
 
 
Test hypotézy o hodnotě rozptylu 
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   kritická hodnota: χ2-rozdělení o (n – 1) stupni volnosti  
 
 
Test hypotézy o hodnotě relativní četnosti 
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   kritická hodnota: u – normální rozdělení 



Dvouvýběrové testy 
 
Test hypotézy o shodě dvou rozptylů 
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   kritická hodnota: F – rozdělení pro (m – 1) a (n – 1) stupně volnosti 
 
 

Test hypotézy o shodě dvou průměrů 

a)  dvouvýběrový t – test při shodných rozptylech 
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   kritická hodnota: Studentovo t-rozdělení pro (m + n – 2) stupně volnosti 
 
 

b)  t – test při nestejných rozptylech (Welchův test) 
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   kritická hodnota: Studentovo t-rozdělení pro f stupňů volnosti, kde 
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c)  t – test při nestejných rozptylech (Behrens – Fisherův test) 
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   kritická hodnota: přepočítaná hodnota Studentova t-rozdělení  
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d)  t – test pro závislé výběry 
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   kritická hodnota: Studentovo t-rozdělení pro (n – 1) stupeň volnosti 
 
 
Test hypotézy o shodě dvou relativních četností 
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   kritická hodnota: u – normální rozdělení  
 
 
 

Regresní a korelační analýza 
 
Soustava normálních rovnic – přímka 
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Korelační koeficient 
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Spearmanův koeficient 
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Testy a odhady v regresní a korelační analýze 
 
a) Test korelačního koeficientu 
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   kritická hodnota: Studentovo t-rozdělení pro (n – 2) stupně volnosti 
 
 
b) Test regresního koeficientu 
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   kritická hodnota: Studentovo t-rozdělení pro (n – 2) stupně volnosti 
 
 
c) Intervalový odhad regresního koeficientu 
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d) Bodový odhad korelačního koeficientu 
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e) Intervalový odhad korelačního koeficientu 
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